

浅谈汉剧在河南的流变

王 磊

(南阳理工学院音乐系,河南 南阳 473000)

摘要:2007年10月16日,河南省唐河县城郊乡北张湾村农民在唐河县大会堂的一场汉剧演出《四郎探母》使一些久盼汉剧恢复的人群热泪盈眶。汉剧传入河南已有近200年历史,因唱腔优美,对白雅致考究,深受群众喜爱,是一种濒危文化遗产。汉剧为京剧等著名剧种的形成作出过特殊的贡献,在南阳,对曲剧的形成也产生过大的影响,2009年被列为河南省第二批河南省省级非物质文化遗产。其传承和保护工作的开展是每个热爱艺术的人义不容辞的责任和义务。

关键词:剧种;兴衰;传承

中图分类号:J8 **文献标识码:**A **文章编号:**1671—1580(2010)06—0031—02

2007年10月16日,河南省唐河县城郊乡北张湾村农民在唐河县大会堂的一场汉剧演出《四郎探母》使一些久盼汉剧恢复的人群热泪盈眶。“没想到有生之年还能看到汉剧。”坐着轮椅前来观看的93岁老人朱有文哽咽着说。把汉剧重新搬上舞台的是唐河县城郊乡北张湾村一群农民。中央曾说:“事关民生无小事”,人民群众需要的就是我们应关注的。说到汉剧,他在全国属稀有剧种。俗称二黄,又有“楚剧”、“汉调”两种叫法,因唱腔优美,对白雅致考究,深受群众喜爱,是一种濒危文化遗产,主要流行于湖北省境内长江、汉水流域以及河南、湖南、陕西、四川部分地区。它为湖北主要的戏曲剧种,是陕西第二大地方剧种,为京剧的母体剧种之首,在河南主要流行于南阳一带。因为其清代中叶形成于湖北境内,发展成为襄河、荆河、府河、汉河四支流派,因此文献记载中曾有“湖广调”、“黄腔”、“皮簧”等称谓。辛亥革命前仍称“汉调”,从民国初年起开始改称“汉剧”。

一、汉剧的声腔特点

汉剧是西皮、二簧经过长期逐渐融合的合流并用。声腔特点是以高亢激越,爽朗流畅、节奏灵活多变、可塑性强的西皮和曲调柔和委婉,舒展流畅,节奏较平稳的二簧为主,兼有一些曲调优美活泼、节奏鲜明的包括“昆腔”、“罗罗腔”(七句半),

“耍孩儿”“渭腔”、“凤阳歌”、“鸳鸯鸟”、“过关调”等数十余种的杂曲小调,以及民歌、杂曲等。清道光三十年(1850)刊印的叶调元所著《汉口竹枝词》中对这一融合曾有记载:“曲中反调最凄凉,急是西皮缓二黄,倒板高提平板下,音须圆亮气须长。”(南阳汉剧中净行当的唱腔与南阳越调接近,多是高八度唱法,或句尾拖腔用高八度,兼有南方细腻婉转和北方粗犷豪放的特点。吐字念白时用一种把当地音韵、北方音韵、湖广音韵相杂糅而成的独特韵律,这是南阳汉剧与周边汉剧的区别之处)西皮、二黄在传统演唱中还有一些独具特色的专用曲调和特定唱腔。

二、汉剧的伴奏具有自己独特的风格

1. 不同的唱腔使用不同的伴奏乐器,皮簧腔主要以胡琴伴奏为主,唢呐二簧、罗罗腔、昆腔曲牌等,则以唢呐或笛子为主要伴奏乐器。近几十年来,文武场乐器有较大改进,如胡琴改为京胡;汉锣、汉钹改为音调高昂的奉锣、苏拨。

2. 汉剧锣鼓经十分丰富,打法多样,基本锣鼓点约有一百六十多个。大体上可分为大打、小打、川打、干打、湿打五种组合方式。其中,由马锣、边鼓、大锣、钹组合而成的川打,具有节奏鲜明、气氛强烈的特点,对于刻画粗犷、剽悍的人物形象和烘托场上火爆热烈的气氛,能起到独特的表现作用,主要用于

西皮唱腔及舞蹈、武打的伴奏。

三、汉剧的角色行当

汉剧的角色分为十大行当，在河南南阳仍大体传袭了这些角色行当：其中有饰演正面人物的末；多饰演谏臣名将的净；演慷慨激昂、忠诚耿直的正面人物、重唱工的生角；饰演大家闺秀、中年妇女、皇后王妃和贞女烈妇的旦角；表演以诙谐风趣为主的丑角；以及外、小、贴、夫、杂共十个角色。

四、汉剧的用声特点

一般在用声特点上末、丑、夫用本嗓（俗称“堂音”）；生以本嗓为主，并夹用边音（俗称“本夹边”）；净、杂用边嗓；旦、小生用小嗓。南阳汉剧的传统上演剧目有 1000 多个，保留下来 460 多个，建国后经常演出的有 200 余个，代表剧目有《龙凤配》、《宇宙锋》、《打严嵩》等。

汉剧在河南的兴盛是于辛亥革命后，其流传范围仍然是南阳一带。当时随着戏曲活动的活跃，各种戏曲班社如雨后春笋，纷纷破土而出。据粗略统计，整个南阳各种戏曲班社达 168 个，其中二簧（汉剧）就达 60 余个，（另据《河南戏曲资料数据库建设与研究》中记载——中华民国成立之后，河南众多的地方戏剧种大都在进一步成熟壮大。在豫西南，主要流行汉剧、越调。当时从府、县衙门、达官贵人到富豪乡绅，直至平民百姓，多以供戏为荣，一时蔚然成风。如南阳县的张汝英于清末民初创办的二簧班，名角荟萃、盛极一时。名优的出现，把南阳境内的汉剧艺术活动推向鼎盛时期：其演出活动范围除在南阳境内外，已达周口、信阳等城镇，甚至湖北、陕西也留下他们的足迹（如据《河南戏曲资料数据库建设与研究》中记载汉剧的一批名演员如李三镇、赵庚辛、周德昌、黄振邦等，各怀绝技，名气颇大，不仅在南阳一带受观众欢迎，河南的开封、郑州、洛阳、周口、信阳，湖北的武汉，陕西的西安都有他们的足迹和影响。）又如浙川县的孙都文二簧班曾奉召到西安献演，慈禧太后特敕赠黄马褂；1923 年，唐河张湾的“三字二簧”班还在汉口德租界汉剧院演出等，戏曲活动的范围十分广大。

河南汉剧衰落于民国二十七年，（当时河南大部分土地被日本侵略军占领，国民党又炸开了花园口黄河大堤，黄水泛滥，直到民国三十六年才堵口，河南人民既要抗击侵略者，又要同自然灾害、同饥饿搏斗，戏曲艺人陷入灾难之中。在温饱性命上难以保全的历史条件下戏曲艺术的衰落成为必然。

河南汉剧的重建也是在 1949 年 10 月 1 日中华人民共和国成立之后。（据河南戏曲资料数据库建

设与研究）》记载：新中国成立之后各地人民政府收留了一些处于困难之中的流散艺人和濒临解散的旧戏班，经过整编，改造为共和制的职业戏曲团体。但到 80 年代后期，汉剧在南阳连同其他几个剧种的戏剧文化，同全国一样出现了“戏剧危机”。群众经历了改革后经济大潮的冲击，经历了汉剧的辉煌和衰落，曾经对他一度冷落。

说到汉剧的贡献，由于其悠久的历史和活动班社的众多，在中国戏曲发展历史上汉剧为京剧的形成作出过特殊的贡献；对川剧、滇剧、桂剧、湘剧、粤剧、赣剧等地方戏曲剧种也有不同程度的影响；在南阳本地其对南阳主要剧种——曲剧的形成也产生过大的影响；汉剧在剧目及研究戏曲板腔体系、戏曲音乐结构演变的重要史料和进行艺术创新的资源方面都留下了宝贵的艺术遗产。

陕西安康学者束文寿的研究成果——汉剧是京剧之母的观点已初步得到戏曲史研究界的认可。这使得现有保存的汉剧音乐、脸谱、剧目等艺术资料在中国戏曲文化发展流向等学术研究上，具有“活化石”的作用与价值。

汉剧在河南经历了辉煌和衰落，甚至十几年的冷落，但最终人们还是认识到了对他割舍不了的感情，随着物质生活条件的提高，戏剧等艺术正以其不可替代的精神内涵显示其强盛的生命力，况且南阳是著名的戏曲之乡。近年又见戏剧爱好者或利用打擂形式登台演出，或利用街头巷尾自拉弹唱…除了民间的自发行为，这一古老剧种的传承和保护也已引起政府部门的重视：2008 年汉剧被列为第一批南阳市级非物质文化遗产，目前南阳组织相关机构拨专款适时开展了对汉剧的挖掘整理、申报河南非物质文化遗产，并于 2009 年 6 月获得省批准，被确立为第二批河南省省级非物质文化遗产名录。汉剧文化的迅速发展给戏剧工作者提出一个严峻的问题：要想使他增强生命力，必须看到汉剧文化与社会主义经济建设不相适应的地方，无论是研究、编剧、导演、音乐、舞美，特别是戏剧的内容、题材都要进行改革，以弘扬汉剧精粹，使这个经过时间考验的、群众爱听爱看的古老剧种散发新的魅力。

[参考文献]

- [1] 邵小萌. 南阳地方戏曲艺术 [M]. 河南大学出版社.
- [2] 冯建志等. 河南戏曲资料数据库建设与研究 [M].
- [3] 刘泽桢, 梁卫华汉. 调二黄传承保护之我见 [J]. 四川戏剧, 2009(5).
- [4] 杜永轩、韩学广. 唐河农民“抢救”汉剧文化遗产 [N]. 大河南阳网.